

评论员观察

在本次事件中,不管出于什么样的原因,翦医生总归是把“莲子壳”诊断成了“疑似肿瘤”,这是板上钉钉的事实。面对这样的事实,翦医生本应有面对事实的勇气,勇敢承认自己的技术、认知也存在局限性,不可能做到百分百无误诊,对此次事件认真反思,诚恳地向患者家属表示歉意。

# 莲子壳被误诊为“疑似肿瘤”,医者不能讳疾忌医

评论员 朱文龙

婴儿上额卡莲子壳被误诊为“疑似肿瘤”事件有了新进展。9月12日,中南大学湘雅医院涉事医生翦某春在自己的朋友圈对此事进行了回应。

翦医生的回应很长,洋洋洒洒几百字,列出了8条意见。归纳起来,中心思想就是为误诊误判辩解,为自己开脱。不采取探针检查,是因为“探针刺入孩子的口腔软组织内,可能造成继发损伤”。而且在尽量不对患儿带来损伤的前提下,自己已经“使用了2根棉签并拢从后部及中近面向牙槽方向各推了2次,高起物无动度”。基于此以上这些,翦医生这才建议患儿家长先行入院,进一步在无痛的情况下做下一步的检查。

至于疑似肿瘤的诊断,无非是为了开具住院证明的需要,并不代表确诊,不都说了是疑似吗?何错之有呢?

在翦医生看来,自己如此选择正是因为为患儿考虑,为家长考虑,出现这样的状况,不能把账算到他的头上。他也实在想不明白,“我错了吗?我错在哪儿了?我到现在也找不出答案”。

客观而言,医学不是万能的,医生诊断也不可能做到百分百的准确。经验丰富从业40余年的翦医生,也难免在诊断过程中出现误诊。

从这点说,翦医生的解释并非完全站不住脚,出现误诊误判并非不可原谅。但误诊误判给患者、给家属带来了困扰,就应该有个认错道歉的态度。

在本次事件中,不管出于什么样的原因,翦医生总归是把“莲子壳”诊断成了“疑似肿瘤”,这是板上钉钉的事实。面对这样的事实,翦医生本应有面对事实的勇气,勇敢承认自己的技术、认知也存在局限性,不可能做到百分百无误诊,对此次事件认真反思,诚恳地向患者家属表示歉意,向公众解释出现误诊误判的原因。

综观翦医生的回应,倒是有针对性地解释了网友的疑问,解释了误判出现的原因,却唯独没有表示任何认错和表示歉意的态度。这恐怕才是网友对其声明不买账的原因所在。

从这个意义上说,翦医生的问题不仅在于对诊断的误判,更在于对此次事件处理的“误判”,对于自我的认知出现了

偏差,被架在了“老专家”的位置上不肯下来,以至于到了“讳疾忌医”,不肯承认错误的地步。

对于医学,医学专家相比普通人应当有更加深刻的认知,这其中就包括对医学的局限性的认知。医学不是万能的,医生也有可能出现失误。这一点,应该成为医生和患者的共识。从医生方面说,承认医学的局限性,就应该有承认“看走眼”的勇气。

面对把莲子壳诊断为“疑似肿瘤”这样的误诊,承认“看走眼”不该这么难。

希望翦医生早日驱走自己的“心魔”,正视自己,正视此次事件,对患者、对公众做出应有的回应。要看到,相比出现误诊,百般辩解推卸责任,其实对于医生本人、对医院的名誉损害更大。

# 又见小学生给教材挑错,“小问题”不能小看

评论员 王学钧

又见小学生挑出教材的错!

新学期伊始,上海宝山区杨泰实验小学五年级学生白碧鸿,发现上海教育出版社出版的五年级课本有个“小问题”——数学课本上东滩保护区的名字和面积好像都不太对,“记得保护区名字里有‘鸟类’,总面积也没这么大”。随后求证显示,他的质疑没错。教材上的“上海崇明东滩自然保护区”正确名称应为“上海崇明东滩鸟类国家级自然保

护区”,面积也确有出入。

小白同学很是了不起。如此“眼尖”,说明他具有非同寻常的观察力,能在别人熟视无睹的地方发现不易发现的问题。这也从一个侧面证明,他平时涉猎广泛,拥有开阔的视野和丰富的知识积累。

不仅如此,在发现问题之后,他还敢于及时发声质疑,哪怕质疑对象很权威,是大家一直在用的数学课本。对小白这样的孩子,成人们都应该像小白的妈妈一样,给予应有的支持与激励。

对有关方面而言,小白同学提出的“小问题”并不小。有人也许会说,数学课不是地理课,课本上某些说法不够精准,并无大碍。可也应看到,小学生不一定会在各门课之间划定清晰的边界,并因此忽视数学课本中的地理知识错误。从这个角度看,小学数学课本里的地名不规范、数据不精确堪

称一种硬伤。

更严重的是,面对这样的硬伤,有关方面太过“后知后觉”。

两年以前,经科考、专家论证及相关部门批准,上海崇明东滩鸟类国家级自然保护区的功能区曾有调整,核心区、缓冲区、实验区三区面积已有所改变,保护区官网数据也已及时更新。可是,当地小学五年级依然采用了2017年7月第4版的数学教材。如果这只是无心之过,在小白同学发声质疑之后,尽快亡羊补牢就是了。如果是“明知故犯”,有关部门就应该为自己的怠慢作出深刻检讨。

这些年,小学生给教材挑错的事时有发生。随便上网一搜,相关个案就会扑面而来。

上海某小学二年级的小吴同学发现,美术教材有误,在一幅名为《树叶》的现代

陶艺作品中,所谓的“树叶”其实是古生物海百合;福州某小学二年级的小冯同学发现,语文课文《羿射九日》中,前一段刚提到“江河里的水被蒸干了”,后一段又提到“他蹚过九十九条大河,来到东海边”,逻辑上讲不通;长沙某小学三年级的小谢同学发现,高中语文教材中,《沁园春·长沙》结尾用的是问号,其实应该像手稿影印件那样用句号;沈阳刚刚小学毕业的小崔同学发现,英语课本配错了图,明明讲的是蜜蜂,配图却配成了食蚜蝇……

教材频频被小孩子们挑出错误,说明有关部门在工作态度与把关机制上存在比较严重的问题。面对这样的“糗事”,负责教材编写、使用的有关各方就别忙着找这样那样的“理由”为自己辩白了,还是多在把关上上点儿心吧。

观点

## 每名小学生一学期2000元?越界收班费要及时遏制

近日,安徽铜陵市一家长在人民网领导留言板留言称,孩子所在班级收取班费每人2000元,一个班级40人就是8万元。家长质疑为何一学期需收取这么多班费,用在何处。对此,铜陵市政府办公室回应称情况属实,“此项费用由班级家委会征得全体家长同意,代收代支是为了方便家长,减少琐碎费用缴纳次数”。

铜陵市的回应,说明校方和老师对收钱不知情,也不参与用钱,班费收支均为家委会自行操作。但提及的“全体家长同意”,引

起网友进一步的质疑。因为完全可以看出有家长对此项收费标准不满。也许每人交2000元班费“巨款”的情况不多,但哪怕只是收几角几分,也应该尊重每个学生和家长对于自己财产的所有权、决策权。家长和网友质疑的,还有谁来收取、用在何处的问题。开学季,有的家委会出面集资给教室空调或者买教具的,有教师节众筹送礼的。作为家校联系的通道,家委会屡屡越界,运行机制确实到了需要严格规范、遏制歪风邪气的时候。(北京晚报)

## 总也关不掉的垃圾弹窗,这回要说再见了吗?

从2022年9月30日起,由国家网信办、工信部和国家市场监督管理总局联合发布的《互联网弹窗信息推送服务管理规定》将开始施行,整治范围囊括了操作系统、应用软件、网站等方面,通过这些以弹出消息窗口形式向互联网用户提供的信息推送服务都属于本次被规范的“互联网弹窗信息推送服务”。

不得不说,广大互联网冲浪人士苦弹窗久矣。一些不良厂商利用视觉上的误导效果,把真正能关闭弹窗的按钮设置得极其隐蔽,再诱导你点击画面中假的关闭按

钮……这类令人恼火的陷阱不但数不胜数,而且防不胜防。利用大胆直白的视觉冲击击住误入其中的访客后,弹窗往往导向的是耸人听闻的黄色“新闻”、粗制滥造的氪金页游、低俗擦边的陪聊直播,甚至还会经过层层跳转,引流到真正的赌博网站、色情网站。而这才是最危险的部分。

本月底相关规定就要落地了,届时上网环境如何,是否能让大家在“冲浪”时获得耳目一新的体验,令人期待。至少这一次,不感兴趣的弹窗,总该能顺利关掉了。(九派评论)

## 文具盲盒乱象,正在孩子的世界里制造不安全感

近日,媒体调查发现,市面上个别文具、玩具盲盒售价昂贵,存在刻意引诱未成年入非理性消费现象,而且一些三无文具盲盒和色情文具盲盒目前仍在市面上流通。报道中,一位“7岁消费者”因第一次的抽奖结果并不满意,一口气花了120元将货架上的10元卡包全部收入囊中,最终获得14张“好卡”,而剩余“普卡”则被遗弃。

近年来,一些商家甚至不惜以违法违规的方式,利用盲盒的诱导魔力“收缴”孩

子们的零花钱。盲盒不是不可以有,但要守法有序,要符合公序良俗和商业道德。尤其是针对孩子的市场行为,更要体现积极健康的理念和一种正向引导的力量。那些三无、色情、高价盲盒,毫无疑问与这种理念背道而驰,是对孩子消费观念和心理健康的负面塑造。对此,要尽快制定专门的管理制度加以约束。如果任凭校园周边的问题盲盒泛滥,势必会在孩子的世界里制造一种不安全感的不确定性。(李哲)

## 口臭口疮便秘胃难受,怎么办?

口臭口苦咽干对症治疗要重视,有了口臭便秘,如何缓解尴尬?治口臭口疮请用养阴口香合剂

出现:口臭、咽干口苦、胃灼热痛、口腔溃疡、肠燥便秘等症状的人群如果胃热津亏、阴虚郁热,可选用养阴口香合剂。

贵州万顺堂药业有限公司的高原苗药养阴口香合剂,国药准字Z20025095,选用贵州名贵金银石斛鲜品入药,从药材源头把关,精选十余味地道药材而成。具有三大功能:滋阴生津、清胃泻火、行气消积。用于口臭、口舌生疮、齿龈肿痛、咽干口苦、胃灼热痛、肠燥便秘。一次30毫升,一日两次。疗程服用方法详见说明书。

用药同时还应避免:熬夜、烟酒过量、过食辛辣油腻等不良生活习惯,注意休息,缓解工作压力,有益于康复。养阴口香合剂,呵护健康。

请按药品说明书或在药师指导下购买和使用  
【功能主治】清胃泻火,滋阴生津,行气消积。用于胃热津亏、阴虚郁热上蒸所致的口臭、口舌生疮、齿龈肿痛、咽干口苦、胃灼热痛、肠燥便秘。  
【禁忌】1.【不良反应】尚不明确。  
批准文号:国药准字Z20025095  
生产厂家:贵州万顺堂药业有限公司  
黔药广审(文)第221208-00189号  
网址: http://www.gwst.com  
联系电话:4000809577 18661627835



口臭口疮便秘胃难受, 请用养阴口香合剂(广告)

## 灰甲不灰心,治疗有方法 患了灰指甲,怎么办?

## 治疗灰指甲可用伊甲牌复方聚维酮碘搽剂

灰指(趾)甲是“甲癣”的俗称,是病原真菌引起的甲感染。灰指甲变形、发黑(黄)需及时治疗,避免传染健康指甲。灰指甲患者选药,请认准伊甲牌复方聚维酮碘搽剂,国药准字H52020539,专药专治。

您有灰指甲,请别灰心!贵州万顺堂药业生产的药品——伊甲牌复方聚维酮碘搽剂,用于甲癣、手癣、足癣、头癣、花斑癣等。对真菌、细菌等均有效,还能软化指甲角质层,增强药物皮肤渗透。涂搽本品于患甲,坚持使用至新甲长出。每天1—2次。简单又方便,坚持治疗有信心。灰指甲患者在潮湿的环境和季节,应注意

个人卫生或避免人为地使指甲表面组织不断受异物侵蚀破坏,使指甲愈加脆弱,引起感染或复发。

请按药品说明书或在药师指导下购买和使用。  
【适应症】1.用于甲癣、手癣、足癣、体癣、花斑癣,并发细菌感染也可使用。2.用于疔、蚊虫叮咬、手足多汗症。  
【禁忌】尚不明确  
【不良反应】偶见皮肤刺激如灼热感,或过敏反应如皮疹、痒痒等。  
批准文号:国药准字 H52020539  
生产厂家:贵州万顺堂药业有限公司  
黔药广审(文)第221201-00190号  
网址: http://www.gwst.com.cn  
联系电话:4000809577 18661627835



(广告)

## 长期腹泻(慢性肠炎、功能性腹泻)要重视

治肠炎止腹泻——安场牌鞣酸苦参碱胶囊 腹泻、急慢性肠炎可用安场牌鞣酸苦参碱胶囊

生活中可能会出现腹泻,有时反反复复,有时饮食刺激,或是精神紧张就腹泻难耐,可能是患上了急慢性肠炎、功能性腹泻、肠易激惹综合征引起的腹泻,要及时治疗。

贵州万顺堂药业生产的安场牌鞣酸苦参碱胶囊,用于功能性腹泻、急慢性肠炎、肠易激惹综合征引起的腹泻。苦参碱总碱具有升高白细胞数,加强机体免疫力而起抗菌作用,鞣酸可使肠黏膜表层内的蛋白质形成一层保护膜而减轻刺激,降低炎症渗透物和减少肠蠕动,起收敛止泻作用。拉肚子,有肠炎,请选用安场牌鞣酸苦

参碱胶囊,治肠炎止腹泻。长期腹泻患者应按疗程使用,巩固疗效,儿童、成人用法用量请阅读说明书。

请按药品说明书或在药师指导下购买和使用。  
【适应症】用于功能性腹泻和急慢性肠炎、肠易激惹综合征引起的腹泻。  
生产厂家:贵州万顺堂药业有限公司  
【禁忌】尚不明确  
【不良反应】少数人有头痛、嗜睡、恶心等症。  
批准文号:国药准字H52020688  
批准文号:第 220806-00182号  
网址: http://www.gwst.org (广告)  
联系电话:4000809577 18661627835



急性肠炎、功能性腹泻、肠易激惹综合征请用安场牌鞣酸苦参碱胶囊(广告)

经销药店:济南:方成连锁各药店、平嘉连锁药店、老百姓连锁药店、漱玉连锁药店、海洲大药房、聚成阁连锁药店、好药师大药房、惠好大药房、三九连锁药店 济宁:广联连锁各药店、辰欣大药房、明珠连锁药店 聊城:临清百姓大药房 德州:禹城人和康大药房 东营:益生堂连锁药店 威海和烟台:燕喜堂连锁药店 青岛:医保城连锁药店、海王星辰连锁药店、同方连锁药店、百姓阳光大药房 潍坊:金通连锁各药店、远东连锁各药店、潍坊医保城连锁各药店